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1.【2017课表1，文5】已知F是双曲线C：
[image: image2.wmf]1
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的右焦点，P是C上一点，且PF与x轴垂直，点A的坐标是(1，3)，则△APF的面积为
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B．
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C．
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[image: image6.wmf]3

 

2


【答案】D
【解析】
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【考点】双曲线

【名师点睛】本题考查圆锥曲线中双曲线的简单运算，属容易题．由双曲线方程得
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，结合PF与x轴垂直，可得
[image: image9.wmf]3
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，最后由点A的坐标是(1，3)，计算△APF的面积．
2.【2017课标II，文5】若
[image: image10.wmf]1
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，则双曲线
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的离心率的取值范围是
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【答案】C

【解析】由题意
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，因为
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，则
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，故选C.

【考点】双曲线离心率

【名师点睛】解决椭圆和双曲线的离心率的求值及范围问题其关键就是确立一个关于
[image: image20.wmf],,

abc

的方程或不等式，再根据
[image: image21.wmf],,
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的关系消掉
[image: image22.wmf]b

得到
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ac

的关系式，而建立关于
[image: image24.wmf],,
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的方程或不等式，要充分利用椭圆和双曲线的几何性质、点的坐标的范围等.

3.【2017浙江，2】椭圆
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的离心率是
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【答案】B
【解析】

试题分析：
[image: image30.wmf]945
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，选B．

【考点】 椭圆的简单几何性质

【名师点睛】解决椭圆和双曲线的离心率的求值及范围问题其关键就是确立一个关于
[image: image31.wmf]c
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的方程或不等式，再根据
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的关系消掉
[image: image33.wmf]b

得到
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的关系式，建立关于
[image: image35.wmf]c
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的方程或不等式，要充分利用椭圆和双曲线的几何性质、点的坐标的范围等．
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7课标II，文12】过抛物线
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，且斜率为
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的直线交
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于点
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轴上方），
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的准线，点
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,则
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到直线
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的距离为  

A.
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【答案】C
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【考点】直线与抛物线位置关系

【名师点睛】直线和圆锥曲线的位置关系，一般转化为直线方程与圆锥曲线方程组成的方程组，利用韦达定理或求根公式进行转化，涉及弦长的问题中，应熟练地利用根与系数关系，设而不求法计算弦长；涉及垂[image: image57.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




直关系时也往往利用根与系数关系、设而不求法简化运算；涉及过焦点的弦的问题，可考虑用圆锥曲线的定义求解.涉及中点弦问题往往利用点差[image: image58.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




法.

5.【2017课标1，文12】设A、B是椭圆C：
[image: image59.wmf]22
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长轴的两个端点，若C上存在点M满足∠AMB=120°，则m的取值范围是

A．
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【答案】A
【解析】

试题分析：当
[image: image64.wmf]03
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，焦点在
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轴上，要使C上存在点M满足
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，则
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轴上，要使C上存在点M满足
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，则
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的取值范围为
[image: image77.wmf](0,1][9,)
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，选A．
【考点】椭圆

【名师点睛】本题设置的是一道以椭圆的知识为背景的求参数范围的问题．解答问题的关键是利用条件确定
[image: image78.wmf]b
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的关系，求解时充分借助题设条件
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，这是简化本题求解过程的一个[image: image81.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




重要措施，同时本题需要对方程中的焦点位置进行逐一讨论．

6.【2017课标3，文11】已知椭圆C：
[image: image82.wmf]22
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，（a>b>0）的左、右顶点分别为A1，A2，且以线段A1A2为直径的圆与直线
[image: image83.wmf]20
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相切，则C的离心率为（    ）
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【答案】A

[image: image88.png]LR DASEER A4 WETERIEBER X +)' =o', B br-ay +2ab=05E1RY), FABLRIELME

:“y%iﬁ?ﬂa‘:Sb’yED“1:3(ﬂ1*€1)¢M1:33yEﬂi:% ety
7



【考点】椭圆离心率

【名师点睛】解决椭圆和双曲线的离心率的求值及范围问题其关键就是确立一个关于
[image: image89.wmf],,
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的方程或不等式，再根据
[image: image90.wmf],,
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的关系消掉
[image: image91.wmf]b

得到
[image: image92.wmf],

ac

的关系式，而建立关于
[image: image93.wmf],,
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的方程或不等式，要充分利用椭圆和双曲线的几何性质、点的坐标的范围等.

7.【2017天津，文5】已知双曲线
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的左焦点为
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，点
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在双曲线的渐近线上，
[image: image97.wmf]OAF
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是边长为2的等边三角形（
[image: image98.wmf]O

为原点），则双曲线的方程为
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【答案】
[image: image103.wmf]D

 

【解析】

试题分析：由题意结合双曲线的渐近线方程可得：
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，解得：
[image: image105.wmf]22
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双曲线方程为：
[image: image106.wmf]2
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，本题选择D选项. 
【考点】双曲线方程

【名师点睛】本题主要考查的是双曲线的标准方程和双曲线的简单几何性质，属于基础题．解题时要注意[image: image107.wmf]a

、[image: image108.wmf]b

、[image: image109.wmf]c

的关系[image: image110.wmf]222
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，否则很容易出现错误．解本题首先画图，掌握题中所给的几何关系，再结合双曲线的一些几何性质，得到
[image: image111.wmf],,
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的关系，联立方程，求得
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的值， 

8.【2017天津，文12】设抛物线
[image: image113.wmf]2
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的焦点为F，准线为l.已知点C在l上，以C为圆心的圆与y轴的正半轴相切于点A.若
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【答案】
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【解析】
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【考点】1.抛物线的方程；2.圆的方程.

【名师点睛】本题设计比较巧妙，考查了圆，抛物线的方程，同时还考查了向[image: image117.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




量数量积的坐标表示，本题只有一个难点，就是
[image: image118.wmf]0
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，会不会用向量的坐标表示
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，根据图象，可设圆心为
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，那么方程就是
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，若能用向量的坐标表示角，即可求得
[image: image122.wmf]m

，问题也就迎刃而解了.

9.【2017北京，文10】若双曲线
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的离心率为
[image: image124.wmf]3

，则实数m=__________．

【答案】2

【解析】

试题分析：
[image: image125.wmf]22
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 ，所以
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【考点】双曲线的方程和几何性质

【名师点睛】本题主要考查的是双曲线的标准方程和双曲线的简单几何性质，属于基础题．解题时要注意[image: image128.wmf]a

、[image: image129.wmf]b

、[image: image130.wmf]c

的关系[image: image131.wmf]222
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，否则很容易出现错误．以及当焦点在
[image: image132.wmf]x

轴时，哪些量表示
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 ，根据离心率的公式计算.

10.【2017山东，文15】在平面直角坐标系xOy中,双曲线
[image: image134.wmf]22
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 的右支与焦点为F的抛物线
[image: image135.wmf]2
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交于A,B两点,若|AF|+|BF|=4|OF|,则该双曲线的渐近线方程为       .

【答案】
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【解析】
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【考点】抛物线的定义与性质、双曲线的几何性质

【名师点睛】若AB是抛物线
[image: image138.wmf](
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的焦点弦,设A(x1,y1),B(x2,y2)．则

(1)y1y2＝－p2,x1x2＝.
为定值＋(θ为AB的倾斜角)．(3).(2)|AB|＝x1＋x2＋p＝
(4)以AB为直径的圆与准线相切．(5)以AF或BF为直径的圆与y轴相切．

11.【2017课标3，文14】双曲线
[image: image139.wmf]22
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（a>0）的一条渐近线方程为
[image: image140.wmf]3
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【答案】5

【解析】由双曲线的标准方程可得渐近线方程为：
[image: image141.wmf]3
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 ，结合题意可得：
[image: image142.wmf]5
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【考点】双曲线渐近线

【名师点睛】1.已知双曲线方程
[image: image143.wmf]22
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求渐近线：
[image: image144.wmf]22
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2.已知渐近线
[image: image145.wmf]ymx
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 设双曲线标准方程
[image: image146.wmf]222
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3.双曲线焦点到渐近线距离为
[image: image147.wmf]b

，垂足为对应准线与渐近线的交点.

12.【2017江苏，8】 在平面[image: image148.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




直角坐标系
[image: image149.wmf]xOy

中,双曲线
[image: image150.wmf]2
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的右准线与它的两条渐近线分别交于点
[image: image151.wmf]P

,
[image: image152.wmf]Q

,其焦点是
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,则四边形
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【答案】
[image: image155.wmf]23
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【考点】双曲线渐近线

【名师点睛】1.已知双曲线方程
[image: image157.wmf]22
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求渐近线：
[image: image158.wmf]22
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2.已知渐近线
[image: image159.wmf]ymx

=

 设双曲线标准方程
[image: image160.wmf]222
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3，双曲线焦点到渐近线距离为
[image: image161.wmf]b

，垂足为对应准线与渐近线的交点.

13.【2017江苏，13】在平面直角坐标系
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中,
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的横坐标的取值范围是   ▲   .
【答案】
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【解析】设
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[image: image175.wmf]250
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得P点在圆左边弧
[image: image176.wmf]»
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 ，可得点P横坐标的取值范围为
[image: image178.wmf][52,1]
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【考点】直线与圆，线性规划

【名师点睛】线性规划问题，首先明确可行域对应的是封闭区域还是开放区域、分界线是实线还是虚线，其次确定目标函数的几何意义，是求横坐标或纵坐标、直线的截距、两点间距离的平方、直线的斜率、还是点到直线的距离等等，最后结合图形确定目标函数最值取法、值域范围.

14.【2017课标1，文20】设A，B为曲线C：y=
[image: image179.wmf]2
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x

上两点，A与B的横坐标之和为4．

（1）求直线AB的斜率；

（2）设M为曲线C上一点，C在M处的切线与直线AB平行，且AM
[image: image180.wmf]^

BM，求直线AB[image: image181.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




的方程．

【答案】（1）1； （2）
[image: image182.wmf]7

yx

=+

．

【解析】
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将
[image: image184.wmf]yxm
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代入
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得
[image: image186.wmf]2
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当
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，即
[image: image188.wmf]1
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时，
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从而
[image: image190.wmf]12
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由题设知
[image: image191.wmf]||2||
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，即
[image: image192.wmf]42(1)2(1)
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，解得
[image: image193.wmf]7
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所以直线AB的方程为
[image: image194.wmf]7
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．
【考点】直线与圆锥曲线的位置关系

【名师点睛】本题主要考查直线与圆锥曲线位置关系，所使用方法为韦达定理法：因直线的方程是一次的，圆锥曲线的方程是二次的，故直线与圆锥曲线的问题常转化为方程组关系问题，最终转化为一元二次方程问题，故用韦达定理及判别式是解决圆锥曲线问题的重点方法之一，尤其是弦中点问题，弦长问题，可用韦达定理直接解决，但应注意不要忽视判别式的作用．

15.【2017课标II，文20】设O为坐标原点，动点M在椭圆C[image: image196.png]


 上，过M作x轴的垂线，垂足为N，点P满足
[image: image197.wmf]2

NPNM
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uuuruuuur


(1)求点P的轨迹方程；

(2)设点
[image: image198.wmf]Q

在直线
[image: image199.wmf]3

x

=-

上，且
[image: image200.wmf]1

OPPQ

×=

uuuruuur

.证明过点P且垂直于OQ的直线
[image: image201.wmf]l

 过C的左焦点F. 

【答案】（1[image: image202.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




）[image: image204.png]x?+y?=2



（2）见解析

【解析】

试题分析：（1）转移法求轨迹：设所求动点坐标及相应已知动点坐标，利用条件列两种坐标关系，最后代入已知动点轨迹方程，化简可得所求轨迹方程，（2）证明直线过定点问题，一般方法以算代证：即证[image: image206.png]


，先设 P（m，n），则需证
[image: image207.wmf]330
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，根据条件
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可得
[image: image209.wmf]22

31

mmtnn

--+-=
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，代入即得
[image: image212.wmf]330
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.
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（2）由题意知F（-1,0），设Q（-3，t），P（m，n），则

[image: image215.png]0Q
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，

[image: image217.png]OP
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由[image: image219.png]


得
[image: image220.wmf]22
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，又由（1）知[image: image222.png]m? + n?




，故


[image: image223.wmf]330
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.

所以[image: image225.png]


，即[image: image227.png]


.又过点P存在唯一直线垂直于OQ，所以过点P且垂直于OQ的直线l过C的左焦点F

【考点】求轨迹方程，直线与椭圆位置关系

【名师点睛】定点、定值问题通常是通过设参数或取特殊值来确定“定点”是什么、“定值”是多少，或者将该问题涉及的几何式转化为代数式或三角问题，证明该式是恒定的. 定点、定值问题同证明问题类似，在求定点、定值之前已知该值的结果，因此求解时应设参数，运用推理，到最后必定参数统消，定点、定值显现.

16.【2017课标3，文20】在直角坐标系xOy中，曲线
[image: image228.wmf]2

2

yxmx

=+-

与x轴交于A，B两点，点C的坐标为
[image: image229.wmf](0,1)

.当m变化时，解答下列问题：

（1）能否出现AC⊥BC的情况？说明理由；

（2）证明过A，B，C三点的圆在y轴上截得的弦长为定值.

【答案】（1）不会；（2）详见解析

【解析】试题分析：（1）设
[image: image230.wmf](
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，由AC⊥BC得
[image: image231.wmf]12
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；由韦达定理得
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，矛盾，所以不存在（2）可设圆方程为
[image: image233.wmf]22
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,因为过
[image: image234.wmf](0,1)

，所以
[image: image235.wmf]1
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 ，令
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 得
[image: image237.wmf]2
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，即弦长为3.
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令
[image: image239.wmf]0
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得
[image: image240.wmf]12
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，所以过A，B，C三点的圆在y轴上截得的弦长为
[image: image241.wmf](

)
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--=

，所以

所以过A，B，C三点的圆在y轴上截得的弦长为定值

解法2：设过A，B，C三点的圆与y轴的另一个交点为D，

由
[image: image242.wmf]12

2

xx
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可知原点O在圆内，由相交弦定理可得
[image: image243.wmf]12
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，

又
[image: image244.wmf]1
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，所以
[image: image245.wmf]2
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，

所以过A，B，C三点的圆在y轴上截得的弦长为
[image: image246.wmf]3

OCOD
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，为定值.

【考点】圆一般方程，圆弦长

【名师点睛】：直线与圆综合问题的常见类型及解题策略

(1)处理直线与圆的弦长问题时多用几何法，即弦长的一半、弦心距、半径构成直角三角形．代数方法：运用根与系数的关系及弦长公式：
[image: image247.wmf]222
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 (2)圆的切线问题的处理要抓住圆心到直线的距离等于半径，从而建立关系解决问题．

17.【2017山东，文21】（本小题满分14分）在平[image: image248.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




面直角坐标系xOy中,已知椭圆C:
[image: image249.wmf]22
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(a>b>0)的离心率为
[image: image250.wmf]2
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,椭圆C截直线y=1所得线段的长度为
[image: image251.wmf]22

.

(Ⅰ)求椭圆C的方程；

(Ⅱ)动直线l:y=kx+m(m≠0)交椭圆C于A,B两点,交y轴于点M.点N是M关于O的对称点,圆N的半径为|NO|. 设D为AB的中点,DE,DF与圆N分别相切于点E,F,求
[image: image252.wmf]Ð

EDF的最小值.
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【答案】(Ⅰ)
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【解析】
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（Ⅱ）设
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整理得：
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令
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设
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得最小值为
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从而
[image: image291.wmf]EDF

Ð

的最小值为
[image: image292.wmf]3
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，此时直线
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综上所述：当
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.
【考点】圆与椭圆的方程、直线与圆锥曲线的位置关系、

【名师点睛】圆锥曲线中的两类最值问题：①涉及距离、面积的最值以及与之相关的一些问题；②求直线或圆锥曲线中几何元素的最值以及这些元素存在最值时确定与之有关的一些问题．常见解法：①几何法,若题目的条件和结论能明显体现几何特征及意义,则考虑利用图形性质来解决；②代数法,若题目的条件和结论能体现一种明确的函数关系,则可先建立起目标函数,再求这个函数的最值,最值常用基本不等式法、配方法及导数法求解．
18.【2017天津，文20】已知椭圆
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的左焦点为
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（I）求椭圆的离心率；

（II）设点
[image: image306.wmf]Q

在线段
[image: image307.wmf]AE

上，
[image: image308.wmf]3
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与直线
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的面积为
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（i）求直线
[image: image320.wmf]FP

的斜率；

（ii）求椭圆的方程.

【答案】（Ⅰ）
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【解析】
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试题解析：（Ⅰ）解：设椭圆的离心率为e.由已知，可得
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所以，椭圆的离心率为
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（Ⅱ）（ⅰ）依题意，设直线FP的方程为
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【考点】1.椭圆方程；2.椭圆的几何性质；3.直线与椭圆的位置关系.

【名师点睛】本题对考生计算能力要求较高，是一道难题重点考察[image: image345.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




了计算能力，以及转化与化归的能力，解答此类题目，利用[image: image346.wmf],,,

abce

 SKIPIF 1 < 0         的关系，确定椭圆离心率是基础，通过联立直线方程与椭圆（圆锥曲线）方程的方程组，一般都是根据根与系数的关系解题，但本题需求解交点坐标，再求解过程逐步发现四边形
[image: image347.wmf]PQNM

的几何关系，从而求解面积，计算结果，本题计算量比较大，

19.【2017北京，文19】已知椭圆C的两个顶点分别为A(−2,0)，B(2,0)，焦点在x轴上，离心率为
[image: image348.wmf]3
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．

（Ⅰ）求椭圆C的方程；

（Ⅱ）点D为x轴上一点，过D作x轴的垂线交椭圆C于不同的两点M，N，过D作AM的垂线交BN于点E.求证：△BDE与△BDN的面积之比为4:5．

【答案】（Ⅰ）
[image: image349.wmf]2
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 ；（Ⅱ）详见[image: image350.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




解析.
【解析】

试题分析：（Ⅰ）根据条件可知
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的方程，并求两条直线的交点，根据
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 ，根据坐标表示面积比值.

试题解析：（Ⅰ）设椭圆
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[image: image359.wmf]22

22

1(0,0)

xy

ab

ab

+=>>

.

由题意得
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解得
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所以椭圆
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由点
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在椭圆
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上，得
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的面积之比为
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【考点】1.椭圆方程；2.直线与椭圆的位置关系.

【名师点睛】本题对考生计算能力要求较高，重点考察了计算能力，以及转化与化归的能力，解答此类题目，利用[image: image375.wmf],,,
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维能力、运算求解能力、分析问题解决问题的能力等. 
  20.【2017江苏，17】 如图,在平面直角坐标系
[image: image378.wmf]xOy

中,椭圆
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的左、右焦点分别为
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,离心率为
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   （1）求椭圆
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的标准方程；

   （2）若直线
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的交点
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在椭圆
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上,求点
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（2）由（1）知，
[image: image400.wmf]1

(1,0)

F

-

，
[image: image401.wmf]2

(1,0)

F

.

设
[image: image402.wmf]00

(,)

Pxy

，因为点
[image: image403.wmf]P

为第一象限的点，故
[image: image404.wmf]00

0,0

xy

>>

.

当
[image: image405.wmf]0

1

x

=

时，
[image: image406.wmf]2

l

与
[image: image407.wmf]1

l

相交于
[image: image408.wmf]1

F

，与题设不符.

当
[image: image409.wmf]0

1

x

¹

时，直线
[image: image410.wmf]1

PF

的斜率为
[image: image411.wmf]0

0

1

y

x

+

，直线
[image: image412.wmf]2

PF

的斜率为
[image: image413.wmf]0

0

1

y

x

-

[image: image414.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




.

[image: image415.png]EnALPR, LLPE, FABSL M,

%+l

MTELEAEFHE: Y= " (x+), @
.
sLimE: =2 @
Yo
BOO, -5y, 100512
Yo Y

14

Yo

Ehs QB L, BriFrE, §

=y, B -y =134 +33 =1



 
又
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因此点P的坐标为
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【考点】椭圆方程，直线与椭圆位置关系

【名师点睛】直线和圆锥曲线的位置关系，一般转化为直线方程与圆锥曲线方程组成的方程组，利用韦达定理或求根公式进行转化，要充分利用椭圆和双曲线的几何性质、点在曲线上则点的坐标满足曲线方程.[
21.【2017浙江，21】（本题满分15分）如图，已知抛物线
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．过点B作直线AP的垂线，垂足为Q．
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（Ⅰ）求直线AP斜率的取值范围；

（Ⅱ）求
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【解析】

试题分析：（Ⅰ）由两点求斜率公式可得AP的斜率为
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，得AP斜率的取值范围；（Ⅱ）联立直线AP与BQ的方程，得Q的横坐标，进而表达
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解得点Q的横坐标是
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【考点】直线与圆锥曲线的位置关系

【名师点睛】本题主要考查直线方程、直线与抛物线的位置关系等基础知识，同时考查解析几何的基本思想方法和运算求解能力，通过表达
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